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PLANIMETRIA 2

ZADANIE 1
W rombie jedna z przekatnych jest dtuzsza od drugiej o 3 cm. Dla jakich dtugosci przekatnych pole rombu jest
wieksze od 5cm??

o J
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ZADANIE 2
Czy istnieje taki wielokat, ktéry ma 2 razy wiecej przekatnych niz bokéw?

o J

ZADANIE 3

Do dwéch okregéw o promieniach dtugosci 3cm i 10cm poprowadzono wspdlng styczna tak, ze okregi znaj-
duja sie po réznych stronach tej stycznej. Odlegtos¢ miedzy srodkami okregéw wynosi 39 cm. Oblicz diugos¢
odcinka miedzy punktami stycznosci.

o J
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ZADANIE 4
Wyznacz promieni okregu wpisanego w tréjkat rtéwnoramienny o ramieniu dlugosci b i kacie o mierze a przy
podstawie.

o J

ZADANIE 5
Nabokach AB i AC tréjkata ABC, ktéry nie jest rOwnoramienny, wybrano takie punkty DiE, ze |AD| : |DB| =
1:koraz |AE|: |[EC| =k:1,dlak € (0, +o0).

C

A 5) B
a) Wyznacz wzor funkdji f(k), ktéra jest zdefiniowana jako stosunek pol tréjkatéw ADE i ABC.

b) Wiedzac ze % =m,dlam € (0,1) wyznacz wszystkie wartosci parametru k, dla ktérych tréjkaty ADE
i ABC sa podobne.


https://www.zadania.info

www.zadania.info — NAJWIEKSZY INTERNETOWY ZBIOR ZADAN Z MATEMATYKI

o !

ZADANIE 6
Pole trapezu jest rtéwne P, a stosunek dtugosci podstaw trapezu wynosi 2. Przekatne dziela ten trapez na cztery
tréjkaty. Oblicz pole kazdego z tych tréjkatow.

o J
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ZADANIE 7
Suma dlugosci dwoéch bokéw tréjkata wynosi 6 cm, a miara kata pomiedzy tymi bokami wynosi 60°. Jaka
najmniejsza warto$¢ ma obwdd tego tréjkata.

o J

ZADANIE 8
Rysunek przedstawia ksztalt obszaru zakreslanego przez wycieraczke samochodowa.

e )
@) D C
Wiedzac, ze |[£AOC| = 150° oraz |AB| = |BO| = 0,3 m oblicz jakie jest pole obszaru oczyszczanego przez

wycieraczke. Przyjmujac, ze 7w ~ 3,14 podaj wynik z dokladnoscia do 0,01 m.

o J
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ZADANIE 9
W trapezie réwnoramiennym, ktéry nie jest réwnoleglobokiem, ramie ma dltugos¢ 7 cm, a przekatna 8 cm.
Oblicz diugosci podstaw trapezu wiedzac, ze odcinek faczacy srodki ramion trapezu ma diugosc 4 cm.

o J

ZADANIE 10
W trapezie réwnoramiennym diugosc¢ krétszej podstawy wynosi 9 cm, przekatnej 17 cm a ramienia 10 cm.
Oblicz jego pole.

o J
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ZADANIE 11
Punkt E lezy na ramieniu BC trapezu ABCD, w ktérym AB || CD. Udowodnij, ze £ AED = {BAE + £CDE.

o J

ZADANIE 12
Dane jest koto o promieniu dlugosci 16 cm. W kole tym poprowadzono cieciwe oparta na tuku odpowiadaja-
cym katowi srodkowemu o mierze 120°. Znajdz odleglos¢ tej cieciwy od $rodka kota.

o J
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ZADANIE 13
Dany jest trojkat prostokatny, w ktérym a, b oznaczaja dlugosci przyprostokatnych, « jest miara kata ostrego

lezacego naprzeciw przyprostokatnej a. Wiadomo, ze sina = 1£00. Oblicz
a) tangens kata «;

b2

4 24 . : a
b) warto$¢ wyrazenia 3 - ~£; + 2 .

o J

ZADANIE 14
Podaj wymiary prostokata, ktérego boki réznia sie o 6 cm, a przekatna ma dtugos¢ 30 cm.

o J
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ZADANIE 15
Dany jest réwnoramienny tréjkat prostokatny, ktérego przeciwprostokatna ma diugosé 2. Bok AB prostokata
ABCD zawiera sie w przeciwprostokatnej tego tréjkata, za$ punkty C i D naleza do przyprostokatnych. Oblicz
dtugosci bokéw prostokata ABCD wiedzac, ze kwadrat dlugosci jego przekatnej AC ma wartos¢ najmniejsza
z mozliwych.

o J

ZADANIE 16
Liczby x — 1, x, 5 sa dlugosciami bokéw tréjkata rownoramiennego. Oblicz x.

o J
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ZADANIE 17
Z punktu A lezacego na okregu o promieniu r = 6 cm i srodku O poprowadzono dwie réwnej diugosci cieciwy
AB1i AC tworzace kat 30°. Oblicz pole czworokata ABOC.

o J

ZADANIE 18
W prostokacie potaczono srodki sasiednich bokéw. Powstaty w ten spos6b romb ma obwéd 40 cm i pole réwne
96 cm?. Oblicz dtugosci bokéw prostokata.

o J

10
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ZADANIE 19

Przyprostokatne tréjkata prostokatnego ABC majq dltugosci 12 i 6. Oblicz dlugo$¢ promienia okregu stycznego
do obu przyprostokatnych, ktérego srodek O lezy na przeciwprostokatnej, oraz oblicz odlegtosci srodka O od
wierzchotkéw tréjkata ABC.

o J

ZADANIE 20
Jaki warunek musi spetnia¢ liczba x, aby istniat tréjkat o bokach 2x, x, 4?

o J

11
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ZADANIE 21
Dany jest tréjkat réwnoboczny ABC. Okrag o érednicy AB przecina bok BC w punkcie D.
C

Wykaz, ze |[CD| = | DB|.

o J

ZADANIE 22

Punkt M jest punktem wspdlnym przekatnych trapezu prostokatnego ABCD. Punkt N jest punktem wspdl-

nym przekatnej BD i wysokoéci CE opuszczonej na dtuzsza podstawe AB. Wykaz, ze |[DM|?> = |[MN]| - |MB|.
D C

o J

12



https://www.zadania.info

www.zadania.info — NAJWIEKSZY INTERNETOWY ZBIOR ZADAN Z MATEMATYKI

ZADANIE 23
Udowodnij, Ze trzy Srodkowe rozcinaja tréjkat na sze$¢ czesci o réwnych polach.

o J

ZADANIE 24
Dany jest tréjkat prostokatny o polu 21/3 i kacie ostrym 30°. Oblicz dtugosci przyprostokatnych tego tréjkata.

o J

13
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ZADANIE 25
Liczba przekatnych wielokata wypuklego, w ktérym jest n bokéw i n > 3 wyraza sie wzorem P, = ”(”273) .

a) Oblicz liczbe przekatnych w dwudziestokacie wypuktym.

b) Oblicz, ile bokéw ma wielokat wypukly, w ktérym liczba przekatnych jest pie¢ razy wieksza od liczby
bokow.

¢) Sprawdz, czy jest prawdziwe nastepujace stwierdzenie: Kazdy wielokqt wypukty o parzystej liczbie bokéw ma
parzystaq liczbe przekatnych. Odpowiedz uzasadnij.

d) Uzasadnij, ze jezeli liczba bokéw wielokata wypuktego jest nieparzysta, to liczba jego przekatnych jest
wielokrotnoscia liczby jego bokéw.

o J

ZADANIE 26
Kat ostry miedzy przekatnymi réwnolegtoboku ABCD ma miare 60°. Przekatna AC ma diugos¢ 6, a przekatna
BD jest prostopadta do boku AD. Oblicz dtugosci bokéw réwnolegloboku.

o J

14
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ZADANIE 27
Przez srodek S okregu wpisanego w tréjkat ABC poprowadzono prosta réwnoleglta do boku AB, ktéra przeci-
na boki CA i CB odpowiednio w punktach Ei D.

Wykaz, ze |[ED| = |EA| + |DB|.
C
N
A

o J

ZADANIE 28
Na bokach AD i CD kwadratu ABCD o boku diugosci 1 wybrano punkty E i F w ten sposéb, ze AE = 1 i
DF = %, dla k,m € (1,400). Niech S bedzie punktem przeciecia odcinkéw AF i BE

D F_C
E

5
A B

a) Wykaz, ze jezeli tréjkat ABS jest prostokatny to k = m.
b) Oblicz cosinus kata ASBjezelik =3im = 2.

15
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[Odp.:

ZADANIE 29
Kroétsza przekatna rombu o dtugoéci 81/3 cm dzieli go na dwa tréjkaty réwnoboczne. Oblicz pole rombu.

[Odp.:

16
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ZADANIE 30
Dany jest trapez prostokatny ABCD o podstawach AB i CD, w ktérym boki AB i BC sa prostopadfe. Dwu-
sieczne katow A i D przecinaja sie w punkcie S lezacym na boku BC. Wykaz, ze |BS| = |SC|.

o J

ZADANIE 31
W okregu o promieniu 5 poprowadzono dwie réwnolegle cieciwy o dlugosciach 6 i 8. Oblicz odleglo$¢ miedzy
tymi cieciwami.

o J

17
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ZADANIE 32
Dany jest pieciokat foremny ABCDE o boku dtugosci a. Wiedzac, ze cos 72° =

a) wykaz, ze dtugos¢ przekatnej pieciokata ABCDE jest réwna %a ;

V5-1
i

b) oblicz dtugoé¢ promienia okregu wpisanego w pieciokat ABCDE.

[Odp.:

ZADANIE 33
Dany jest tréjkat o wymiarach a = 8 cm, b = 12 cm, ¢ = 16 cm. Oblicz obwéd tréjkata podobnego w skali 5.

[Odp.:

18
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ZADANIE 34
Na bokach AD, DC i CB kwadratu ABCD wybrano punkty K, M i L ten sposob, ze |DK| = 2|KA|, |DM| =
2|MC]|, oraz |BL| = 2|LC|.

a) Uzasadnij, ze tréjkat KLM jest prostokatny.

b) Oblicz tangensy katéw ostrych tréjkata KLM.

M__¢
L

K
A B

o J

19
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ZADANIE 35
Pole rombu jest réwne 120. Gdyby zwiekszy¢ dtugosci jego przekatnych odpowiednio 0 2i 5 to pole wzrostoby
0 55. Oblicz obwdd rombu. Podaj wszystkie mozliwe odpowiedzi.

o J

ZADANIE 36
W tréjkacie rownobocznym ABC potaczono srodki wysokosci otrzymujac tréjkat KLM. Oblicz stosunek pél
tréjkatéw ABC i KLM.

o J

20
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ZADANIE 37
Liczby 4, 10, ¢ sa dltugosciami bokéw tréjkata réwnoramiennego. Oblicz c.

o J

ZADANIE 38
Dany jest czworokat wypukty ABCD niebedacy réwnolegtobokiem. Punkty M, N sa odpowiednio §rodkami
bokéw AB i CD. Punkty P, Q sa odpowiednio srodkami przekatnych AC i BD. Uzasadnij, ze MQ || PN.

o J

21
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ZADANIE 39

W prostokacie ABCD, w ktérym stosunek dtugosci bokéw AB i BC jest réwny 4:3, poprowadzono dwusieczne
katéw ADB i BDC. Dwusieczne te przecinaja boki AB i CB odpowiednio w punktach K i M. Oblicz stosunek
pola prostokata ABCD do pola tréjkata DKM.

o J

ZADANIE 40

Wszystkie wierzchotki czworokata ABCD leza na okregu oraz £A = a. Oblicz miare kata £C.
A
[a>

N

o J

22
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Rozwiazania zadan znajdziesz na stronie
HTTP:/ /WWW.ZADANIA.INFO/5098_4851R
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